

# CHEMAREA

## TINERIMEI ROMÂNE

### ABONAMENTUL:

Pe un an . . . . . Lei 180.—  
Pe un jumătate an . . . . . Lei 90.—  
Pe 3 luni . . . . . Lei 45.—

### REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 11. — Telefon 13—31.

### ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 19. — Telefon 10—86.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19.

### Ostracizarea Ardealului

Personalitatea reprezentativă a Ardealului, eroul încărcat de gloria luptelor noastre de desrobire națională, proclamatorul independenței poporului transilvănean, marele român și democrat, Alexandru Vaida-Voevod a fost exclus din camera României Mari!

Simbol al luptelor noastre epopeice, imaginea lui Alexandru Vaida-Voevod trăște vie ca o speranță eternă în sufletele tuturor românilor transilvăneni. Idol al poporului, icoana lui Vaida-Voevod împodobește și azi pereții ultimei case de lut, ultimei colibe din această provincie. Trei decenii de luptă măreață, de luptă eroică, plină de primejdii și jertfe generoase, stau la activul lui Vaida-Voevod, din cari s'au inspirat toate generațiile contemporane dela demonstrația contra sărbătoririi mileniului încoace, și totuși inconștiența oligarhiei dukomane l-a exclus din Parlamentul României Mari!

Este ultimul gest dement al uzurpatorilor puterilor de Stat!

Prin această rușinoasă și abjectă inscenare faima și prestigiul de luptător idealist și neînfricat a dlui Vaida-Voevod nu suferă nici o știrbire: coroana de aur a recunoștinței poporului său nu se eclipsează, ci strălucirea ei se ridică mai impresionantă, mai splendidă de pe diadema de spini, dăruită de gratitudinea reprezentanților baionetelor din dealul Mitropoliei.

Dl. Vaida se ridică în vaza și adorățiunea noastră sus de tot, iar altarul pe care i-l'a ridicat Maestrea Sa Poporul, va fi pentru toți ardelenii un loc de meditațiune și reculegere, un izvor de inspirație națională pentru liberarea acestui popor de sub jugul fanariot și pentru închegarea sufletească a tuturor românilor. Gestul mafiei liberale împoacă cu noroi întreg trecutul glorios al Ardealului, constituie o ofensă adusă celor 4 milioane români, cari, adânc revoltați de ostracizarea metodică și permanentă a provinciei ciscarpatine, încoronată de acest gest brutal și inconștient al groparilor unității naționale, cer imediată satisfacție prin înlăturarea guvernului și ordonarea de alegeri libere.

### Cine a provocat?

— Ministrul Lupu a folosit termeni de mahala la adresa opoziției.

— Nu a fost avertizat nici exclus din parlament.

— Dl Vaida-Voevod, in lipsa unei apărări a opoziției din partea președintelui Camerei, a înapoiat în termeni spirituali dorințele dlui Lupu.

— Pentru asta a fost exclus pe 30 de ședințe.

— D-lul Lupu, un politicastru oportunist, a fost aplaudat.

— Dl Vaida-Voevod simbolul unitii Ardealului și Banatului cu țara mamă a fost eliminat.

Cine a provocat?

### Drama unui om

Ultimele frământări dela Camera și din afară au proiectat din nou în culori de actualitate o veche siluetă a ecranului politic. Pe planul general al comediei cu care ne-am obișnuit deja de 10 ani, a apărut iarăși marele — cum a fost numit la Iași — eroul democrației românești.

E vorba de doctorul Lupu.

Omul a cărui viață n'a fost decât un caprițios ritm de salt bizar, care în stăruința-i violentă de progres a impregnat și elasticitatea unei slăbiciuni care l'a doborât înapoi.

... Doctorul Lupu, prefect liberal la 1907, anul de neagră aducere aminte. Cea dintâiu cucerire în arena politică, cea dintâiu escaladare triumfală pe parapetul de unde năznea să cuprindă mai târziu reduta întreagă... Cele dintâiu miraje nu s'au realizat însă la timpul visat...

La 1917 Nicolae Lupu se alătură noului partid țărănesc în fruntea căruia stă Ion Mihalache. Leagă, cele mai ideale prietenii cu oameni cari l'au iubit sincer, fiindcă nu s'au îndoit niciodată în credințele sale.

La parte la cunoscutele campanii împotriva partidului liberal pe care-l părăsise numai de câteva zile, este unul din redutabilii debateri opoziționiști în parlament, este dușmanul de moarte al ticăloșilor cari cereau război, și verbul său era ascultat adânc, fiindcă prin el nu vorbea omul de rând, CI MARILE PRINCIPII ale existenței noastre. Nu doctorul Lupu era mare, ci IDEALUL măreț pe care acest dezertor deși îl părăsise, n'a pierdut o singură fășie din aureolă. Părăsind partidul liberal — doctorul Lupu a urit cu exasperarea aventurierului halucinat de abracadabrante plâsmuiri de viitor tot ce a fost liberal a urit cum numai omul ipocrit poate uri. Iar împotriva lui s'au deslănțuit furtuni cari să-l răsplătească cu aceeași măsură

I-s'au aruncat în față cele mai rușinoase acuze dovedite până la evidență, a fost înfățișat în toate broșurile și ziarele liberale ca omul Moscovei, vându-

tu! jidanilor, trădătorul patriei... Și cine ducea mai sprig aceste campanii decât „Universul” prin broșurile și în coloanele sale. Cine nu-și aduce aminte de caricaturile în cari doctorul Lupu apărea ca o monstră dihanie purtată de lanț?

Vremurile însă au trecut. Toți acei cari au crezut în sinceritatea lupului, au păcătuit împotriva acelei adânci cu mințenii populare „lupu își schimbă părul, dar năravul ba”, proverb care ignorat atunci, s'a răbunat astăzi.

Doctorul Lupu a părăsit nu demult partidul naț.-țărănesc. Și-a renegat principiile și a încălecat în picioare credința și s'a așezat cinic pe banca ministerială alături de Stelian Popescu. Un sărut judaic, o perversă îmbrățișare cu această dură pe care i-o dă un oarecare portofoliu ministerial, a fost deajuns ca umbrele uitării să îngroape trecutul, ironizat revoltător de inconștiența unui om.

Astăzi doctorul Lupu s'a reintors pocăit la cei dela 1907. Participă la toate întrunirile liberale și declară sincer (!?) „că va fi alături de liberali o veșnicie”.

Să-l credem?! N'o facem decât avertizați de lapidara hotărâre a dlui Iuliu Maniu care întrebat — nu demult — de către emisarii ministrului muncii, dacă reprimirea acestuia ar mai fi posibilă în partidul național-țărănesc, a spus: „Întoarcerea doctorului Lupu în partidul național-țărănesc ridică o gravă chestiune de moralitate publică!” Deci doctorul Lupu și-a pecetluit soarta.

Pentru democrație e un cadavru, oligarhia îl va întrebuița atât cât va avea nevoie ca pe trupul său să-și sprijine osătura bolnavă.

Ultimele clipe și le va petrece desigur la Arsura.

Nu vrem să fim profeți...

Dar, omul a cărui viață n'a fost decât un caprițios ritm de salt bizar, care în stăruința-i violentă de progres a impregnat și elasticitatea unei slăbiciuni care l'a doborât înapoi — ne îndrităiește profetia...

Basil Gruia

### Studentul de altădată

Amintirile epocii de glorie și eroism, numită 48, trăiau încă în carne și oase atât în orașele instrăinate, cât și cele mai îndepărtate cătune muntoase ale Ardealului. Gloria acestor vremuri de un eroism mistic a încadrat în laurii martirajului, pe autorii unei mari revoluții suflatești, pe autorii și prezentatorii actului numit „Memorand”.

În acele timpuri de mari preferențe, când de sigur se puneau cărămizi trainice la un mare edificiu politic: eliberarea și unirea tuturor românilor, studentul, care n'avea căminuri, burse și alte multe avantaje, ci doar imaginea mizeră a vre-unui cătun muntos, prin instinct și cultură era un ferment ordonat al vieții publice.

Generația universitară din ultimul deceniu al secolului trecut a luat parte la toate mișcările și luptele politice ale românismului, spiritus rectori în Viena a acestor manifestări ale tinereții era entusiastul student medicinist Alexandru Vaida-Voevod.

Seria manifestărilor se deschide cu primirea monștrii delegații de 300 persoane, condusă de neuitatul marele român Dr. Ioan Rațiu, care a dorit să prezinte monarhului din Burg Memorandul gravaminelor românești. Ca satisfacție, pentru gestul nesocotit al monarhului, românii din Viena au aranjat un strălucit banchet la care a luat parte și doctorul Lueger un amic al cauzei noastre. La acest banchet medicinistul A. Vaida-Voevod a ținut un fulminant discurs asupra tratamentului la care erau supuși românii.

Delegația aceasta a fost centrul privirilor Europei întregi, iar ce s'a rostit la banchetul dat în onoarea ei a fost recepționat de întreaga lume civilizată.

În 1894 s'au mișcat munții și văile Ardealului să facă mărturie pentru aceia cari din acuzații unui regim de violențe și nedreptăți au devenit acuzatorii nemiloși ai aceluia regim. Medicinistul Vaida-Voevod și iuristul Iuliu Maniu împreună cu alți tovarăși studenți au venit la Cluj și au organizat manifestarea solidarității țăranelui român, cu acuzatorii de pe banca acuzaților.

În 1895 studențimea maghiară a făcut o mare întrunire demonstrativă împreună cu o manifestare de simpatie pentru Wekerle, care a pregătit proiectul legii cultelor. Studentul Al. Vaida-Voevod pornește cu vre-o 45 tovarăși la aceasta întrunire, prin cuvinte bărbătești înfierază atentatul contra bisericilor românești.

În 1898 Ungaria serba existența-i milenară. Dl. Alex. Vaida-Voe-

vod, ca răspuns orgoliului turanic, organizează la Viena grandiosul congres al studențimei ariene, unde a demontat lumii întregi „toate neeltrile anticivilizatoare ale poporului turanic”. — La acest congres a luat parte studențimea română, germană, cehă, slovacă, apoi sârbii, croații și sașii din Ardeal.

Dar cu adevărat luptă studențească a fost duclul dintre studenții români și unguri, cunoscuți sub numirea de „Replica”. — Prin replica tradusă în toate limbile civilizate s'a demască jocul frivol al ungarilor, cari țineau subjugată atâtea naționalități și se girau de pionii civilizației apusene. O parte din enormul material documentar al replicii a fost adunat de dl. Vaida-Voevod. Iar când ungarul au încercat un bălbăit răspuns replicii, dl. Vaida a editat o prețioasă carte documentară prin care a distrus argumentele paliative a studenților unguri.

Studenții și Societățile studențești de altădată erau fermentul progresului național și întrețineau viu sentimentul național, fără spargeri de geomuri. Ca exemplu demn de urmat societăților studențești de azi se poate pune istoria „România Jună”, care printre alți iluștri președinți, a avut președinte și pe dl. Vaida-Voevod.

Dacă atunci studenții erau maltratați și închiși, sufereau pentru o cauză onorabilă și aveau simpatia lumii întregi, iar nu pentru devastări de temple, care provoacă oprobriul lumii civilizate.

Lupta dusă cu mijloace onorabile imprimă un caracter de o plastică sobrietate atrăgătoare luptătorului și orice decepții ori jigniri ar avea să sufere, totdeauna are de partea sa, ca o supremă recunoștință iubirea adevărată a acelor, pentru cari a luptat.

Dr. Emil Pop

## Structura economico-financiară a țării

Azi când Țara se află la o nouă răspântie și când se pune problema contractării unor împrumuturi străine fantastice, cari vor angaja la sarcini grele o serie de generații, opinia publică trebuie să fie bine orientată. *Mijlocul cel mai eficace de orientare este statistica.* Fără statistică nu știm ce am fost, ce suntem și ce vom fi. Cifrele dau putere argumentelor și discuției.

I. *Populația.* România întregită are o suprafață de 295.000 km.<sup>2</sup> și o populație de 17½ milioane, fiind a opta țară din Europa din cele 24, ca suprafață și populație. Din cele 17½ milioane de locuitori 72% sunt români, 28% minorități.

În ce privește densitatea populației, România are 60 locuitori pe un km.<sup>2</sup>, deci o populație foarte rară. Țara noastră e în stare, prin întinderea și fertilitatea pământului, să asigure ușor traiul unei populații de două ori mai numeroase.

Excedentul anual al creșterii populației este de 240.000, ceea ce în 50 de ani va dubla populația. Atât absolut, cât și proporțional, poporul român arată creșterea cea mai mare, față de minorități.

II. *Avuția națională.* Posedăm toate bogățiile solului și subsolului, abundente căi de comunicație pe apă.

Suprafața totală a țării, de aproape 30 mil. hectare, se repartizează în chipul următor:

Teren arabil	13½ mil. ha.
Pășuni, fânețe	5 mil. ha.
Păduri	7 mil. ha.
Teren neproductiv	2½ mil. ha.

Regulă grădini, pomi, și vii. Pământul arabil formează 41% din totalul suprafeței României, un lan de trei ori mai mare decât Belgia.

Din acest teren arabil, proprietatea mare (100—500 ha) ocupă 10%, proprietatea mijlocie (5—100 ha) ocupă 11%, proprietatea mică (sub 5 ha) ocupă 79%.

În total avem 3.800.000 țărani sau 99% din totalul populației rurale, care dețin 10.7 mil. ha. arabile sau 80% din întinderea arabilă a țării.

Având întinderile, pe baza unui preț mijlociu, putem da cifra a

proximativă de valoarea pământului țării.

Valoarea terenului productiv Lei 1,100 miliarde,

valoarea inventarului agricol mort Lei 150 miliarde,

valoarea invent. viu, animalele domestice, (24 mil. capete de vite mari și mici) Lei 80 miliarde,

valoarea terenului neproductiv, drumuri, bălți etc. Lei 170 miliarde.

Avuția totală a pământului și a pădurilor 1500 miliarde lei actuali, sau 30 miliarde lei aur.

Avuția națională însă cuprinde afară de aceasta și terenuri miniere (petrol, cărbune, gaz natural, sare etc.) case, instalații industriale, căi ferate, șosele, poduri, etc. Evaluarea acestora se poate face numai cu multă aproximație. Totuși vom menționa că față de inventarul agricol de 150 miliarde lei, capitalul investit în clădiri și instalațiuni la cele 3.500 stabilimente industriale, este numai de 25 miliarde lei.

Întreaga avere națională poate fi evaluată la 3000 miliarde lei actuali sau 60 miliarde lei aur.

III. *Producția.* Orice bogăție națională nu valorează decât dacă e în exploatare și produce.

Producția agricolă reprezintă o valoare de Lei 85 miliarde,

producția vitelor reprezintă o valoare de Lei 30 miliarde,

producția industrială reprezintă o valoare de Lei 40 miliarde,

Totalul producției agricole și ind. Lei 155 miliarde.

IV. Care este venitul național al poporului român? Este venitul de 32 miliarde, declarat de contribuabili la impozitele elementare, venitul efectiv național?

Venitul național real trebuie să fie mult mai mare. Impozitele directe și indirecte, precum și impozitele județene și comunale depășesc cifra de 32 miliarde, de unde ar urma că dacă populația n'ar avea un venit mai mare de 32 miliarde, atunci impozitele ar consuma întreg venitul poporului.

Venitul real total al poporului este de cel puțin 100 miliarde de lei actuali și adică 35 miliarde proprietatea rurală, 7 miliarde proprietatea urbană, 25 miliarde comerțul și industria, 8 miliarde profesiunile libe-

re și meseriile, 15 miliarde funcționarii și 10 miliarde averea mobilă.

Impozitele reprezintă proporția considerabilă de 32% din venitul național, aproape 2000 lei pe cap de locuitor, așa că am ajuns la marginea fiscalității.

V. *Veniturile statului român propriu zis, s'au prevăzut prin bugetul de pe 1927, în suma totală de 33 miliarde lei, plus 10 miliarde pentru C. F. R. Sursele principale ale veniturilor statului sunt:*

impozite directe	6½ miliarde
impozite indirecte	12½ miliarde
timbru și înregistrare	2.8 miliarde
monopoluri	6 — miliarde

Taxele de import au creat un venit de 4½ miliarde lei, iar cele de export 4 miliarde. Producția agricolă exportată a fost lovită cu taxe de export, reprezentând 40—50% din valoarea produsului brut. Agricultura trebuie să lupte cu mari greutăți, în schimb industria află o protecție exagerată.

VI. *Comerțul cu străinătate.* În anul 1926 am exportat produse agricole (cereale, lemne, vite), apoi petrol și alte în valoare de 38 miliarde lei și am importat articole fabricate de 34 miliarde. Din totalul anual al exportului, agricultura singură reprezintă 70%, restul îl formează produsele petrolifere și forestiere.

Dela război încoace am importat mărfuri în valoare de peste 145 miliarde lei și am exportat în schimb produse în valoare de 146 miliarde. Cel puțin pe 50 miliarde lei am importat lucruri inutile sau dispensabile. Cu această sumă am fi putut rezolva întreaga chestie monetară și refacerea C. F. R.

VII. *Circulația monetară.* Înainte de război circulația monetară a vechiului Regat era de 800 mil. lei antebelici; azi circulația pentru România dublată este numai de 600 milioane antebelici sau 20 miliarde lei actuali.

Înainte de război aveam 800 milioane lei emisiune și 650 miliarde lei încasări bugetare, pe când azi emisiunea fiind de 20 miliarde, trebuie să treacă de 2 ori prin ghișeurile Ministerului de finanțe. De aci greutățile mari de încasare ale statului.

VIII. Toată datoria internă și ex-

ternă a României, atât înainte cât și după război e de 260 miliarde lei actuali.

Datoria internă 30 miliarde lei.

Datoria externă 230 miliarde lei.

Anuitățile, amortismentele și dobânzile datoriei publice au apăsă bugetul statului pe 1927 cu 6 miliarde lei.

În privința datoriei interne și externe statul se află într'o grea dilemă: scade leul, plătește mai scump datoria externă și mai ieftin datoria internă; crește leul, plătește mai ușor datoria externă și mai greu cea internă.

Cele 30 miliarde lei datorie internă, care pe valoarea de azi se reduce la 600 milioane lei aur, prin revalorizarea leului ar putea deveni 30 miliarde lei aur, aproape ½ din averea României Mari. Un adevărat dezastre!!

De încheiere câteva concluzii, cari se desprind dela sine din cifrele înșirate.

Țară eminentă agricolă — interesele agriculturii sunt totuși permanent nesocotite. Aceasta este foarte caracteristic pentru mentalitatea clasei noastre politice conducătoare. Prin aceasta păgubim plugarii români, pe cari se întemeiază existența și siguranța României. Cu agricultura se indeletnicesc 13 milioane locuitori, iar toate industriile noastre abia ocupă 210 mii lucrători și personal tehnic. Orașele se întregesc în mare parte din buget. Din cheltuielile bugetare orașele consumă o parte din buget de șase ori mai mare decât satele. Întregul edificiu al economiei naționale este de prezent agricultura. Dacă vom sprijini-o și dacă vom da țăranilor îndrumarea trebuincioasă, am putea ajunge în scurtă vreme să creștem cu 50—100% producția noastră agricolă. Întreprinderile industriale și comerciale, cari în anii de după război au luat o dezvoltare rapidă, în anul 1927 încep a stagna ca număr și capital, ceea ce se explică prin faptul că abia de acum încep a se consolida, iar numărul celor noi este în viitor limitat. Pentru punerea în exploatare a bogățiilor imense, ne-ar trebui capital. Ori, noi nu avem nici a mia parte din capitalul necesar.

Dr. Sabin Mureșan

## Retragerea Ardelenilor

Ziarul independent „Argus” scrie în numărul din 18 Febr. următorul articol cu privire la excluderea dlui Vaida:

Incidentele din ultimele zile, petrecute la Cameră, au dus la retragerea din parlament a deputaților ardeleni și bănățeni.

Postul partid național, în cap cu d. Iuliu Maniu, părăsește, dar, parlamentul țării în semn de protestare împotriva pedepsei disciplinare, cu excluderea, aplicată dlui Vaida-Voevod.

Postul president de consiliu, d. Vaida, e privit în toată țara ca simbol al unirei Transilvaniei și Banatului. Lui nu îi se pot aplica pedepse disciplinare, pentru abuz de limbaj, cum nimănui nu i-a trecut prin gând că ar fi putut pedepsi, pentru asemenea infracțiuni, pe Mihalache Kogălniceanu, deopildă.

În toată luptelor politice, s'a în-

tâmplat, de mai multe ori, ca Mihalache Kogălniceanu, dela tribuna Camerei, să pronunțe cuvinte mult mai pe șleau de genul celor rostite de d. Vaida. Și totuși, în lumea cu buna educație de atunci, nu s'a găsit nimeni să propună, necum să voteze pedepse disciplinare pentru acela care a luat o parte atât de activă la unirea principatelor.

Retragerea ardelenilor și a bănățenilor din parlament e un act politic, a cărui semnificație întrece cu mult cadrul luptelor dintre partide. E mult mai grav decât dacă se retrăgea întreaga opoziție.

Partidul național-țărănesc părăsind în întregime Camera, făcea numai o manifestare politică obișnuită.

Esirea ardelenilor și a bănățenilor, pe o chestie de demnitate a unuiu dintre făuritorii unirei, trece peste cadrul luptelor politice și atinge un simțământ profund al țării. R.

## Veniți la balul „Chemării”

## Devastarea conștiințelor

Dintre faptele negre și isprăvile criminale ale partidului liberal cea mai ignobilă este: devastarea conștiințelor.

Programul politic și de guvernământ al acestui partid se bazează înainte de toate pe codul corupției, fixându-se principiul fundamental, că o guvernare fecundă și fericitoare numai pe lângă o totală absență a conștiinței cetățenești este posibilă, drept pentru care acțiunea de guvernare va trebui să se concentreze asupra exterminării radicale a manifestațiilor de această natură. Deci devastarea morală!

Pentru atingerea acestui scop liberalii nu s'au sfiit să întrebuinteze cele mai degustătoare mijloace, începând cu linguirea și momeala, par urgând scara promisiunilor coruptive, a minciunilor și defaimărilor gradate, trecând apoi la diversioni, amenințări și terminând cu m. l. iratările și persecuțiile.

Legile morale au fost doar un indiciu pentru liberali că anume ce sentimente trebuiesc extirpate din linia umană pentru ca să devină materie de ilă, considerând că poporul trebuie adaptat programului de guvernământ și nu viceversa. În schimb, după studii îndelungate și o vastă experiență, demne de un Dr. Quarz și de fantezia infloritoare a lui Hans Heinz Evers, exteriorizată în romanul „Alraune”, au dezvoltat în adepți și unelile lor, calitățile imorale, aptitudinile bestiale ce germinează în subconștientul omeșesc.

Banetele de bătași electorali sunt opera lor; tinerea în incultură și sclăvie sălbatică a poporului, ștergerea cu buretele peste conștiința civică și stoarcerea popularității prin bagheta magică a vanei de bou, sunt realizările lor de forță; șperțul și principiul că toate izvoarele de câștig fie ale subsolului, fie de pe suprafața acestei țări trebuie să se scurgă în trezorerul or anizațiilor bancare ale partidului liberal sau în vastele pungi ale tancrezilor constantinești, e dogma lor economică; justiția și armata țării ar urma să fie la dispoziția lor. Iată o serie de principii și realizări plus deziderate liberale, grație cărora am ajuns în mizeria morală și materială de azi.

Vasta operă de guvernare liberală, mai caracterizată și de semănarea urei și discordiei, excelează însă în devastarea conștiințelor. O adevărată vânatoare s'a întreprins contra acelor oameni integri cari n'au vrut să servească interesele bandei devastatoare. Mutări, destituirii, pensionări și șicanări de tot felul au trebuit să supoarte acei cari au vrut să rămână integri. Pe de altă parte toți fălcoenii regimului, toți indivizii condamnați la moarte civilă au fost avansați și decorați, ba chiar bogat răsplățiți pentru imensele servicii aduse cavalerilor codului penal.

Ziarul „Patria” într'un documentar articol a arătat cum averile câștigate pe nedrept din averea statului ating cifra fantastică de vre-o 22 miliarde

Golurile buge are ale lui Vintilă Brătianu devenite celebre, imensul gol în sufletul națiunii sunt opere eminentemente liberale, pe cum tot

isprava lor este și nimicirea oricărui elancreator în această țară. Și când te gândești, că gestiunea guvernului nu este verificată decât până la 1916!

Și când te gândești, că domnul Dr. Quarz — Duca găsoște o plăcere sadică împreună cu reprezentantul cinismului și al lupului tra-

## Exterminarea

Guvernul asasinatelor a decretat exterminarea opoziției. În acest guvern se lăfădește și al Lupu-Furiosu „sui generis”. Iuda Iscarotul s'a pupat cu Duka Fanariotul! Toate injuriile pe cari Dr. Lupu le-a adresat partidului expresiei jandarmilor, vagonilor de ocază pe cari Lupu-Furiosu le-a vomitat în fața liberărilor, azi, codoșul democrat din sânul guvernului, cu o scârțoasă slugărnicie vrea să le vadă de pe frontispiciul „casei cinșite” la firma partidului liberal. Ca spectacol degustător! N'avem ovințe

vestii în căine de casă, de păzitor al „casei cinșite”, mai vreau să ne lubescă cu sîla, fiori ne apucă, fiori de scârță și dispreț.

Asta să fim meritați noi? Nu, de o mie de ori nu! Maimuțele, șopărlile și șerpii inofensivi incubați la redacțiile liberale, între timp, nu ne interesează, ele sunt obiecte mobile de inventar ai tuturor regimurilor. Datoria lor e să cânte pe moștenirea liberală: flagneta.

I. Gr.

decă vorba lui Pampă Șeicaru „un imens scutpat”...

Exterminare? Stupiditate lupularge-toianodukistă; urlet de hiene lașe, turburate în consumarea prăzii; frica nemernicilor; expresia obsesiei de care nu se scapă nici în întunericul nopții; exodul de bale din pântecul trădătoare ale socialistului „sui generis” care numai cu ficatul mai face democrație.

Nebunii!  
O nație întregă nu se poate extermina!

## Coborâți din Olymp...

Guvernul actual, provocatorul tuturor reielor ce mistue fără contravaloare forța neamului, pe cât de iscusit pare a fi în stărnirea zilelor grele, pe atât de stângaci se dovedește în fața problemelor cătuși de puțin serioase. Adevărați jongleuri în gimnastica ușoară: în politica de auto-afigare, sunt cu totul absenți imediat ce se prezintă ocazie pentru o exhibiție mai gravă.

Aici e cazul șomerilor. Această buruiănă periculoasă semănată de către dl. Vintilă Brătianu și marele matador al industriei românești Tancred Buruiană, care prinzând rădăcini periclitează azi în mod serios sănătatea economică a țării întregi. Pentru stăpânirea răului s'ar cere o serioasă grijă, o atențiune binevoitoare în această fază de „ab ovo”.

— În schimb în fața acestui rău, guvernarea noastră se impletece în perplexitate și atitudinea lor regretabilă se restrânge în mod general asupra țării întregi, pe deoparte, și în mod special asupra șomerilor ce tângesc în cea mai neagră mizerie.

Ceice au provocat răul, acum fac pe indiferenții și nepăsătorii; atenția lor nu-o știe provoca nici numărul crescând al celor fără lucru, nici numărul mare al copiilor șomerului, trecutul său românesc, suferințele din trecut — pentru zile mai bune, ca acelea de pe vremea stăpânirilor streine.

În fața răului, guvernul unicul vinovat în stărnirea lui, ia cele mai puțin reușite măsuri. — Un singur fapt ne miră, și anume: cât timp problemele naționale cele mai grave, le vedem rezolvite prin amestecarea Consiliului de Răsboiu, Siguranței Generale, Jandarmeriei și altor instituții din angrenajul general al statului în fața șomajului, pare că guvernul nu știe ori nu vrea să ia nici o măsură.

Ne miră fața senină ce face guvernul la această „gumă” primejdieasă și cinismul de a intra în tergiversări și târăgăniiri cu cea mai disperată pătură socială. Ne miră, căci nu ne putem închipui ca partidul liberal să sufere de o atare miopie politică, încât să nu vadă peste ori-

zontul acestei grave probleme. Ne miră că, văzând cum această problemă subminează în mod incurabil reputația și siguranța neamului nostru, guvernarea de azi stău indiferenți în fața primejdiei. Decă? Doar nu-i interesează; nu interesează partidul lor? Dar mai suntem și noi și mai e și țara... Ne miră lipsa de tact politic în urma căruia tabăra disperată a șomerilor e împinsă de partidul liberal spre internaționala treia. Bine știm că în cazul de față cărmuitorii nu au nici un interes de partid, căci necăjiții aceștia n'au fost și nu vor fi nici odată clientela lor politică, dar nu putem pricepe motivul pentru care sunt alungați din partidele democratice spre cele anarhice. Doar țara are și alte interese ca acele de ordin pur electoral și ea nu poate fi considerată în permanentă campanie electorală...

Ori pentru aceasta acțiune de salvare nu are țara bani? Întrebăm: Cei șalzeci milioane lei ai lui Fălcoianu-Tomescu et Comp.; zecile de milioane al căpitanului Manea, milioanele grele ce au zburat și zboară în văduh pe la instituțiile economice de stat, sutele și sutele de milioane cari se cheltuiesc fără nici un suflet și fără nici un rost, câte zeci și mii de ochi înlăcrimați de mizerie ar fi putut șterge. Câte suflete sbuciumate ar fi putut fi alinate și salvate cu acești bani mistuiți de rămele nemernice ale țării acestela, prea răbdătoare?

Dar cu banii grei, ce fără nici un rost se prăpădesc în streinătate pentru așazisa reprezentanță diplomatică, câte trupuri și suflete zvăpăiate de durere s'ar fi putut mângăia?

Ridicați-vă cel puțin acum cărmuitorii ai țării peste interesele voastre de partid și salvați jertfele voastre dela neagra „dolce far niente” împărechiată cu „dolce” stele verzi de loame și suferințe.

Coborâți din Olympul bunătaților pământești, să cunoașteți tragedia Mizeriei... și sunt sigur că se va înmuia chiar și sufletul vostru de piatră și de o răceală mormântală.

Coborâți din Olymp și dați ascultare strigătului lor disperat: S. O. S. Dr. A. T. Mureșan

## Bilanțul unei înscenări

Acordurile finale ale înscenării cu adevărat bizantine se mai aud aici în țară și în streinătate.

La noi procesele unor studenți, în majoritate poate nevinovați, până când unii — de ambele sexe — cu adevărat vinovați și-au pregătit pașapoarte pentru străinătate unde se vor putea susține cu ajutorul schimbului oficial.

Tot la noi o prea timidă încercare, din partea societăților studențești a dovedi că tinerii universitari români au fost incurajați de persoane foarte sus puse ca să se manifesteze, dar au puscat peste țintă.

În străinătate: protestul „Uniunii mondiale a studenților”, o puternică organizație cu mare rațiune, în contra intoleranței religioase dela noi; protestul „Uniunii mondiale evreești” acciași domni de cari s'a împiedecat la conferința de pace chiar Ionel Brătianu, și a trebuit să-și închine înaintea lor voiața lui încăpățanată, expediând din capitala Franței textul decretului regal pentru împământarea evreilor.

În nenumărate articole de ziare, prin conferințe și interpelări folosesc toți inamicii numeroși ai patrii noastre excesele dela Oradea și Cluj în contra României.

Cu ce bilanț se încheie deci această naționalismă manifestare? Câțiva nevinovați și prea puțini vinovați înfundă temnițele!

Studenții nea română, ca totalitate și-a câștigat o pată!

Guvernul liberal este compromis ca autor semi-moral!

Iar țara? Are noi și noi piedeci, din cauza acelei mișcări, din care nu cea din urmă este refuzul unor cercuri financiare cu care s'a tratat un mare împrumut, să mai steie cu noi de vorbă.

Și cine a profitat din această „alacere”? Singuri comercianții evrei, cari în aceste zile de grea criză economică, au reușit să-și plaseze mărfurile, cumpărate pe lungi credite, la studenți contra imediată plată a ștalului, câștigând astfel numai la dobândă peste 10% a valorii mărfurilor.

Dar acele 100 de milioane lei plătite drept despăgubire comercianților evrei, cine le plătește? Contribuabilii părinții studenților devastatori!

Știm că marea majoritate a studenției române este conștie de acest bilanț și sperăm că și cei duși în rătăcire de politicieni interesați vor recunoaște că este cu mult mai frumos să faci o mare acțiune națională pentru ca guvernul să dea 100 milioane lei împrumut estin comercianților și meseriașilor români din Ardeal, fără de cari nu se poate pune temelial unei vieți orășenești românești. În loc să se cinstească acea sumă fabuloasă evreilor, dacă s'ar fi dat cu 6% comercianților și industriașilor, s'ar fi făcut cu mult mai mult pentru națiune decât prin geamurile sfărâmate.

Dar în primul rând să se facă deplină lumină, să cunoaștem cu numele pe autorii morali ai regretabilelor incidente.

Dela Doru.

Cețiți Chemarea

## „Chemarea“ către d. Al. Vaida Voevod

Cu ocazia excluderii dlui Alexandru Vaida-Voevod, din Parlamentul Ţării româneşti, organizația „Chemării Tinerimii Române” din Ardeal și Banat, i-a trimis următoarea telegramă:

Dlui  
Alexandru Vaida-Voevod  
fost prim-ministru

București  
Lascăr Ce argiu, 24.

Organizațiile Chemării Tinerimii Române din Ardeal, Banat și Bucovina țin să exprime adâncă admirație pentru lupta energică demnă și românească care ați dus-o personal contra tuturor asupritorilor românilor și guvernului tuturor nelegitimilor și parlamentului eșit din

furturi de urne stop Prin excluderea Dvoastre din parlament descendenții fanarului cari secătuesc românimea de atâta amar de viame au jignit nu numai întreg Ardealul și Banatul, ci au impletat și simbolul unirii noastre cu țara mamă stop Vă asigurăm de neclintita noastră dragoste ce vi-o purtăm și Vă promitem că vom răsbuna orice atingere a prestigiului național, dacă cei competenți în scurt timp nu vor da satisfacție deplină țării lezate prin demiterea guvernului și dizolvarea parlamentului ilegal. Românii din toate colțurile țării vor ține de datorie sfântă a salva țara și neamul de umilinte și înjosiri pe căi și cu mijloace cari se vor impune.

„CHEMAREA”

### FRIPTURI

## Toxicomaniile taucedisto-liberale

Toxicomania taucedisto-liberală, după cercetările științifice făcute de curând în grădina șobolanilor fanariotici din țara Românească, e o tendință morbidă de a absorbi prin ingerare, inhalăție, sau injecție sperțe de obicei onoroase, după furnituri de stat, județ sau comună, cari aduc la început un câștig personal, provocând îmbogățirea rapidă a șobolanului, apoi transformându-se într-o stare de nevoie de partid, necesită doze de miliarde încasate pe spinarea poporului român.

Așadar toxicomania liberală e o tendință, o căutare pasionată de avușire, nu un caz izolat, care s'ar putea zădări în capul șperțarului Tankred, ci o existență a unei clase parazitare, a căruia mare dădă a fost Alecu-Porcul răposat în numele lui Staroczyk.

Dipsomania dukas-mană vine în același împrejurări, ea provădă șobolanului accese intermitente, cu o impulsivitate răsietă de a se cocoța la putere, e o tendință paroxistică, care survine la de generații scoborâți de pe muntele Atos.

Un caz tipic a unui Dipsoman degenerat, care suferă de prezent de delirium tremens, este expus spre vedere publică în muzeul șobolanilor dela ministerul de interne. El răspunde la numele de Jani Dukas, de origină este fanariot, de rasă grecotoi, descendent al marilor bărbați din viața șperțarilor, cari se plimbă cu coșurile pe spinare pline de lămii, în portul Saloniki. Acesta dela moartea fostului Primministru este încontinuu foarte agitat, excitat, suferind de o insomnie și anxietate, alteori este depresiv, de multe ori umilit până la pământ. De alteori îl cuprinde o tristețe vagă are presimțiri,

că îl așteaptă o nenorocire. Respinge orice lucru legal. Când îl apucă deavolul, îl ia tremurături însemnate și generalizate, i-se urcă febra și transpiră sudori de puroi. În astfel de împrejurări grecoțoiul blăstămat e în stare să verze sânge. Este cazul Românilor dela Vâlcea.

Un alt pacient este marele șobolan Silberberg dela Argo-Toian, care suferă de cloridomanie, iar tonarșul său „Lupus în fabula” de eteromanie. Un lucru interesant s'a petrecut în Dumineca trecută la adunarea șobolanilor din Iași, apucat fiind Lupus de turbări alcoolice, s'a repezit asupra dlui Jani Dukas cu pupături a-la Iuda, așa însoțit abea l-a putut salva de turbare generală doctorul Silberberg folosind la injecții o seringă din comanda renumită a părintelui Lu paș fost de tehnică memorie ministru moașelor.

Tot la Iași s'a dat faliment definitiv vintilismul, adăruș semnificativ a fost publicată de cel mai tânăr vintilist și George profesor din Iași, care și-a încheiat discursul cu cuvintele următoare: „O stabilizare mai urgentă ca cea financiară este stabilizarea politică”. Ori stabilizarea politică în țara noastră se poate face numai prin alungarea liberalilor dela Cărmă și prin alegeri libere.

La fel a dat examen de capacitate tot în dumineca trecută fratele nostru Iuda Avramus Imbroanes expert în comerțul de oase. El a fost și mai categoric ca George și și-a încheiat predica prin următoarele cuvinte: „Singurul partid de guvernământ este partidul național-țărănesc!”

Aprobăm și noi, aprobăm țara întreagă. Plecați odată, nu așteptați să fiți luați de culer.

## A spus

— A scris ...  
— scris ...  
— și ce spiritual ...  
— a scris ...  
— romântic de bibliotecă ...  
— a scris ...  
— fără P. S — de astădată —  
— dar cu Bogdan și Duică.

— Păcat.  
— pentrucă-i „mai simpatic și interesant când tace”,  
— și „acuma”  
— „a mai pierdut odată prilejul — de- a tăcea!”

Anghel redivivus

Anul trecut cea mai reușită petrecere a fost aceea a „Chemării”. S'a dansat toată noaptea fără pauză, fiind două muzici: lăutari și un jazz band. — Veniți și anul acesta, Joi 23 Febr. în saloanele hotelului New-York.

Venitul curat este destinat ridicării unei statui la Turda marelui luptător dr. I. Rațiu.

## Situația politică

Adunarea poporului oltean dela Craiova a dovedit a treia oară că țara este alături de partidul național-țărănesc, și cere tot mai impetuos venirea acestui partid la conducerea țării pentru a schimba sistemul de guvernământ ce ne-a adus la marginea prăpastiei.

Adunarea dela Iași a tuturor amatorilor de-a sila a biletelor gratuite, sistem Dukas, împreunate cu pension complet pe o zi — inclusive beutură — a dovedit că guvernul intenționează să iasă din defensivă cu gesturi eroice de mâni și mâncare de sarmale à la Moshoiu. Nu a reușit decât să se bage tot mai mult în... defensivă: asasinatela dela Vâlcea, au descoperit intențiile provocatoare ale ministrului de interne; și lapedarea s'a atâr de sublineată, dar numai verbală nu și efectivă, de paternitatea sau protecția asasinatelor, arată grija dlui Dukas de-a nu fi tras odată... cândva, personal la răspundere pentru cele comise de subalternii săi. De ce nu sunt aceștia pedepsiți?

Calitatea de mare bărbat de stat a lui lupu în piele de pisoi histeric l'a făcut să rostească numele unor locuri — unde poate

i-ar fi locul lui — dădând opoziției să le folosească de locuri de villegiatură. Dar și această abilitate a băgat guvernul și mai mult în bucluc: eliminarea dlui Vaida din Parlamentul Davidoglu, a dat guvernului prin esirea deputaților ardeleni și bănățeni prima palmă de care s'a cutremurat. Dar în lipsă de piele subțire și sensibilă pe fața guvernărilor, opoziția trebuie să recurgă la alte mijloace de luptă, mai simțitoare și mai eficace față de căpușele viejei publice.

Vintilă Brătianu începe să imite receptul fratelui său: se face tot mai invizibil. Văzând că o prea deasă frecare de muribunzii de rând ai partidului său, îi micșorează continuu autoritatea șefală, se arată cât mai rar, crezând că astfel, fără atingeri pătrunzătoare cu partizanii, i se va mări autoritatea de potentat. Numai vizite simandicoase la regență nu între-lasă a face de câte ori crede de lipsă să evite încruntarea, dacă nu abdicarea semizeilor în treime.

În lipsa unei soluții de sus, ea se va impune de jos, chiar și în ciuda voinței unei femei.

Venitul curat al  
Petrecerei Chemării (Joi 23 Febr.)  
este destinat pentru ridicarea unei statui lui  
Dr. Ioan Rațiu la Turda.

## Provocare

La pașnicile înfruniri ale opoziției național-țărăniște, la manifestările cumiști dela Iași, Făgăraș și Craiova — guvernul tuturor fărâdelegilor orbit de o inconștiență revoltătoare — a răspuns prin asasinatela dela Vâlcea și excluderea dlui Valda-Voevod din Parlamentul Ţării românești.

E de prisos să înerezăm desaprobarrea unanimă a actelor guvernamentale, dar ne întrebăm în mod firesc dacă felul în care suntem ultragiați zilnic — nu constituie mai mult decât o provocare?!

Căci Vaida-Voevod a fost exclus pe 30 zile din Parlamentul Ţării românești. Omul a căruia viață n'a fost decât un sbucium uriaș — în slujba fabricării poporului român, apostolul ce

n'a cunoscut truda luptei necurmăte pentru biruința unei credințe ce s'a înfăptuit — a fost dat afară de mamelușii din Dealul Dobitociei — ca un manolose oarecare...

Reprezentant legal al voinții naționale și simbolul Unirii provinciilor suse de ieri a fost bruceat, terorizat și seos din Parlamentul tuturor Românilor — unde a fost cel dintâiu prim-ministru, de către aleșii jandarmului Davidoglu și hoții de urne...

Ne întrebăm însă „qtousque tandem abutere patientia nostra?! voi fanariotilor ce v'ascundeți sub numele de Vintilă, Duca, Bébé, Polibneridi, Coțofidi și ceilalți câțiva nepoștii pe meleagurile acestea?!

Emil Teleacu

## Maxima

Nimic nu merge bine într'un sistem politic unde vorbele sunt în contradicție cu faptele.  
Napoleon.

### Avis

Cine nu restituie acest număr al „CHEMĂRII” se consideră de abonut.  
— Rugăm pe acei abonați, cari sunt în restanță cu abonamentul să și-l achite, deoarece numai astfel putem împlini nevole multiple cari îngreunează în mod firesc apariția oricărui ziar — la începutul drumului.

CHEMAREA

## Avis

Anunțăm pe toți membrii „Chemării” Tinerimii Române, organizația a Cluj — să se prezinte la ședința ce se va ține în 19 Februarie a. c. ora 12 a. m. în localul clubului partidului din Str. Regina Maria 11.

Directoratul „Chemării”

Citiți și răspândiți „Chemarea”, organul de luptă a Tinerimii Române din Ardeal și Banat.

Balul „Chemării” va fi cel mai reușit a sezonului